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ATA DA 70ª REUNIÃO DO 

COLEGIADO DO CURSO DE ARQUITETURA E URBANISMO 

 

 

Aos quatorze dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e dez minutos, 

na sala 202 do prédio Q5LAB2, na Universidade Federal de Santa Maria - Campus Cachoeira 

do Sul, situado à Rod. Taufik Germano, nº 3013, Bairro Passo D'Areia em Cachoeira do Sul - 

RS, reuniu-se o Colegiado do Curso de Arquitetura e Urbanismo sob a presidência da professora 

Minéia Johann Scherer. Além da Coordenadora do Curso, fizeram-se presentes os seguintes 

membros: Débora Gregoletto (Coordenadora Substituta), Luciani Neves Lens (titular), Olavo 

Avalone Neto (titular), Bárbara Maria Giaccom Ribeiro (titular), Laís Bernardo Lagui (titular), 

e justificaram as faltas: Ana Elisa Moraes Souto (titular), Robison Keith Yonegura (titular), 

Anna Laura Gomes de Freitas (membro discente) e Augusto César Mandagaran de Lima 

(membro externo). A Presidente agradeceu a presença dos participantes e, em seguida, procedeu 

à leitura da seguinte pauta: 1. Aprovação da Ata nº 69 Colegiado do Curso de Arquitetura 

e Urbanismo; 2. Homologação de Ad Referendum sobre participação remota dos membros 

externos das bancas finais de TCC II; 3. Composição das bancas finais de TCC I e TCC 

II; 4. Ajustes das normas de estágio; 5. Ato de ajuste PPC; 6. Assuntos gerais. Na 

sequência, a coordenadora questionou se alguém possui inclusões, exclusões ou alterações e 

não houve manifestações. Na sequência, deu-se início à ordem do dia. 1) Aprovação da Ata 

nº 69 Colegiado do Curso de Arquitetura e Urbanismo: a coordenadora colocou em 

apreciação a ata nº 69 do Colegiado do Curso de Arquitetura e Urbanismo, encaminhada 

previamente por e-mail aos membros. Não havendo manifestações, a ata nº 69 foi posta em 

regime de votação e APROVADA por unanimidade. 2) Homologação de Ad Referendum 

sobre participação remota dos membros externos das bancas finais de TCC II: a 

coordenadora informou que foi realizada uma consulta por e-mail, aos membros do colegiado, 

sobre a possibilidade de participação dos membros externos das bancas finais de TCC II de 

forma remota. A justificativa se embasa nas restrições orçamentárias da instituição, que 

praticamente impossibilitam subsidiar a vinda de professores de fora da cidade (que envolvem 

custos com transporte, hospedagem e alimentação). Ressalta-se que a apresentação do trabalho 

e a presença da banca de professores do curso permaneceria presencial, somente o membro 

externo participaria por web conferência. Se trata de um formato híbrido, como já é comum 

ocorrer em bancas de mestrado, por exemplo. Aberto para considerações e com manifestações 

para que esta decisão não seja considerada como prerrogativa para as próximas, e sim exceção 

para este semestre, o Ad Referendum foi posto em regime de votação e HOMOLOGADO por 

unanimidade. 3)  Composição das bancas finais de TCC I e TCC II: Conforme encaminhado 

por e-mail, para apreciação prévia dos membros do Colegiado, a professora Minéia faz a 

exposição dos arquivos, apresentando as composições de Bancas Finais para TCC I, que 

seguem: Dia 03 de agosto de 2022, na sala 201 do Bloco Q5LAB2: - AMANDA LISBOA DE 

OLIVEIRA, com a orientação docente de Robison Yonegura e título: Centro de Educação 

Infantil: Explorando os espaços através da pedagogia Montessori- Cachoeira do Sul (RS). 

Responsável pela banca: Julio César Pinheiro Pires; - ARIANE BRUM RODRIGUES, com a 

orientação docente de Raquel Weiss e título: Preservar, conservar e usufruir: construção de um 

sistema de espaços livres para a cidade de São Sepé. Responsável pela banca: Barbara Giaccom 

Ribeiro; - CIANE LUISA JUNGES, com a orientação docente de Bárbara Ribeiro e título: 
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Intervenção Urbana na Marcelo Gama em Cachoeira do Sul (RS). Responsável pela banca: 

Débora Gregoletto; - FRANCIELA GEHRKE, com a orientação docente de Ricardo Rocha e 

título: Engenho Trevisan: de moinho a complexo multifuncional. Responsável pela banca: Julio 

César Pinheiro Pires; Dia 03 de agosto de 2022, na sala 202 do Bloco Q5LAB2: - MARHIA 

EDUARDA BOTTLENDER AUED, com a orientação docente de Raquel Weiss e título: 

Planejamento territorial na paisagem da região imediata de Cachoeira do Sul – RS. Responsável 

pela banca: Débora Schoffel;- JAMILE POLIANA DOS SANTOS MARQUES, com a 

orientação docente de Olavo Avalone e título: Centro cultural de artes e ofícios: instrumento de 

desenvolvimento social junto ao bosque dos capuchinhos em Ijuí/RS. Responsável pela banca: 

Mineia Scherer; - MARIA LUIZA BENAVIDES COSTA, com a orientação docente de 

Robison Yonegura e título: Proposta de arquitetura para um espaço de ensino de arquitetura e 

urbanismo. Responsável pela banca: Olavo Avalone; - NATALLIA NORONHA AENLHE 

CORREA, com a orientação docente de Raquel Weiss e título: A cidade e o patrimônio: 

proposta de requalificação urbana para a valorização de um centro histórico em Cachoeira do 

Sul (RS). Responsável pela banca: Julio César Pinheiro Pires; Dia 04 de agosto de 2022, na sala 

201 do Bloco Q5LAB2: - MONIQUE BOTLENDER PEREIRA, com a orientação docente de 

Anicoli Romanini e título: Armazém da orla: a pesca como instrumento de integração urbana 

identidade cultural cachoeirense. Responsável pela banca: Maria Luiza Zanatta; - KAUANA 

KRACILOVSKI AIRES, com a orientação docente de Samuel Brito e título: Morada Estar: 

Uma nova perspectiva Habitacional sobre a Vivência do Idoso- Cachoeira do Sul (RS). 

Responsável pela banca: Ana Souto; - LARISSA RITHIELI RAMOS, com a orientação 

docente de Olavo Avalone e título: Centro-dia: um espaço para o envelhecimento ativo em 

Cachoeira do Sul- RS. Responsável pela banca: Maria Luiza Zanatta; Dia 04 de agosto de 2022, 

na sala 202 do Bloco Q5LAB2: - INGRID SANTOS SILVEIRA, com a orientação docente de 

Ricardo Rocha e título: Habitar em Comunidade: Um projeto de moradia social em Porto 

Alegre(RS). Responsável pela banca: Samuel Brito; - RAQUEL TATSCH DE FIGUEIREDO 

PAHIM, com a orientação docente de Débora Gregolleto e título: Restabelecendo conexões: a 

revitalização da praça José Bonifácio em Cachoeira do Sul. Responsável pela banca: Débora 

Schoffel; - RODRIGO PEREIRA FILHO, com a orientação docente de Samuel Brito e título: 

Arquitetura emergencial em Wood frame suporte habitacional para Cachoeira do Sul. 

Responsável pela banca: Rafaela Socoloski; - WILLIAM ANDRÉ HAMMERSCHMITT 

KIPPER, com a orientação docente de Débora Gregolleto e título: Centro Enoturístico: 

estratégia de valorização da denominação de origem do Vale dos Vinhedos. Responsável pela 

banca: Samuel Brito; Dia 05 de agosto de 2022, on-line: - JULIA HELOISA SOUZA LIMA, 

com a orientação docente de Ricardo Rocha e título: HIS no município de São Bernardo do 

Campo (SP). Responsável pela banca: Robison K. Yonegura. Bancas Finais para TCC II, que 

seguem: Dia 10 de agosto de 2022, nas salas 201 e 202 do Bloco Q5LAB2: - GIAN CARLOS 

BARICHELLO, com a orientação docente de Débora Gregoletto e título: Museu e Centro de 

Pesquisa em Paleontologia para o Geoparque da Quarta Colônia - RS . Responsável pela banca: 

Ana Souto; - LUANA MENDES DA SILVA, com a orientação docente de Júlio César Pinheiro 

Pires e título: “Habitação Social em Santa Maria/RS: Uma Abordagem Interseccional e 

Paramétrica”. Responsável pela banca: Ricardo Rocha; - PABLO CEOLIN DALLAGNOL, 

com a orientação docente de Samuel Brito e título: “Fábrica da Cidade: Centro Comunitário de 

Artes e Ofícios em Cachoeira do Sul”. Responsável pela banca: Maria Luiza Zanatta; - 

JANAÍNA REDIN, com a orientação docente de Raquel Weiss e título: “Rotas (ECO) 

Turísticas para o Município de Sobradinho – RS: Um Instrumento de Planejamento da 
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Paisagem”. Responsável pela banca: Bárbara M. G. Ribeiro; Dia 11 de agosto de 2022, nas 

salas 201 e 202 do Bloco Q5LAB2: - CAROLLINE CECÍLIA WILD, com a orientação docente 

de Maria Luiza Zanatta e título: “Centro de reabilitação e acolhimento animal: implementação 

de terapia assistida por animais em Cachoeira do Sul”. Responsável pela banca:Júlio César 

Pinheiro Pires; - LEONARDO ERNANDES DA SILVA PERES, com a orientação docente de 

Robison K. Yonegura e título: “Viver digno: proposta de habitação de interesse social para a 

população ribeirinha na cidade de Cachoeira do Sul”. Responsável pela banca: Ricardo Rocha; 

- THALES SEVERO ALVES, com a orientação docente de Olavo Avalone Neto e título: 

“Novo Olhar para a Educação: Proposta de Escola para o Ensino Fundamental em Santa Maria-

RS”. Responsável pela banca: Rafaela Falcão Socoloski. - PÂMELA DA SILVA MELLO, com 

a orientação docente de Laline Cenci e título: “Requalificação da Praia dos Ingazeiros de Rio 

Pardo-RS: Zona Recreativa com Arquitetura Adaptável.”. Responsável pela banca: Samuel 

Brito; - MANUELA DA ROSA SALVADOR, com a orientação docente de Débora Gregoletto 

e título: “Moradia Estudantil para a Cidade de São Vicente do Sul/RS”. Responsável pela banca: 

Samuel Brito. Em apreciação e aberto para discussões, a professora Minéia coloca a 

possibilidade de solicitação da discente Júlia Heloisa para alteração de sua apresentação, uma 

vez que esta se encontra em regime de exercícios domiciliares até o dia 31 de agosto de 2022. 

Posto em votação e sem manifestações, todas as bancas finais de TCC I e TCC II foram 

APROVADAS por unanimidade; 4) Ajustes das normas de estágio: a prof.ª Minéia Johann 

Scherer apresentou ao colegiado o seguinte relato: Após a aprovação dos ajustes na norma de 

estágio em reunião de colegiado ocorrida no dia 30/06/2022, o texto foi novamente 

encaminhado para a CODE PROGRAD, que retornou com o seguinte despacho: “Prezados, 

Com a publicação da IN PROGRAD/UFSM n. 001/2022 e da Cota n. 

00011/2022/PROJUR/PFUFSM/PGF/AGU, que trata de consulta acerca da necessidade de 

celebração de convênio de concessão de estágio, a UFSM não prevê mais a necessidade de 

celebração de convênio entre a UFSM e a parte concedente de estágio. Dessa forma, se o curso 

desejar, é possível suprimir as menções ao assunto nos artigos 5º e 25 a 29. Após avaliação e 

possíveis alterações, retornar à CODE/PROGRAD”. Desta forma, seria importante 

deliberarmos sobre a manutenção ou não da obrigatoriedade dos convênios. Após as 

manifestações, fica acordado a utilização de celebração de convênios para as concessões de 

estágios aos alunos do curso de Arquitetura e Urbanismo, tanto para os obrigatórios, quanto aos 

não obrigatórios , que colocados em regime votação foi APROVADO por unanimidade. 5. Ato 

de ajuste PPC: a prof.ª Minéia Johann Scherer recapitulou a discussão da última reunião e 

expõe que o NDE trabalhou em ajustes no PPC, necessários ao atendimento da Resolução Nº 

1, de 26 de Março de 2021, que institui as Diretrizes Curriculares Nacionais dos Cursos de 

Graduação de Engenharia, Arquitetura e Urbanismo. Este ato de ajuste também visa atender o 

Instrumento de avaliação dos cursos de graduação e a regulamentação dos processos de ajustes 

dos PPCs da UFSM em sua Resolução 042/2019, conforme indicado pela 

CODE/PROGRAD.  O processo foi enviado para análise da CODE/PROGRAD, que retornou 

solicitando alguns pequenos ajustes, já realizados, e apresentado aos membros deste colegiado 

com alterações realizadas no documento. Após a exposição e considerações dos presentes, foi 

colocado em votação e APROVADO por unanimidade. 6) Assuntos gerais: a prof.ª Minéia 

Johann Scherer apresentou os seguintes assuntos gerais: i) “Prêmio Rosa Kliass” 2022: podem 

ser indicados 2 TCCs defendidos no ano de 2021 por escola de arquitetura. Os critérios para a 

seleção foram definidos pela comissão de TCC: Compatibilidade da temática e recorte projetual 

com o escopo do concurso; As melhores notas de TCC 2 definidas por banca composta de 
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professores do curso e de um membro externo na apresentação final da respectiva etapa; O 

número de vagas disponíveis. Em caso de empate, serão analisadas pela Comissão a completude 

e qualidade dos trabalhos como critério de desempate. Seguindo esses critérios, foram indicados 

os trabalhos: - Teia verde e unidades de paisagem: conectividade e ordenamento da paisagem 

de São Pedro do Sul- RS. Acadêmica: Andreza da Costa. Orientadora: Raquel Weiss; - Leitura 

da paisagem de Arroio Tigre: uma proposta de planejamento sistêmico e criação de parque 

urbano. Acadêmica: Gianne Speth. Orientadora: Raquel Weiss. Nada mais havendo a tratar, às 

quinze horas e vinte minutos, a Coordenadora do Curso deu por encerrada a reunião e eu, 

Rosana Brettas da Silva, Técnica em Secretariado, lavrei a presente ata, que vai assinada por 

mim, pela Presidente e pelos demais membros do colegiado participantes da reunião. Cachoeira 

do Sul, quatorze de julho de dois mil e vinte e dois. 
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